
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 68

Oggetto: Accessibilità per le persone con disabilità visiva e uditiva nella regione Friuli Venezia 
Giulia

LIGUORI

PREMESSO che:

- la tutela delle persone con disabilità è sancita dalla Costituzione italiana e rientra tra gli obiettivi 
prioritari di ogni istituzione pubblica;

- l'accessibilità degli spazi urbani e dei servizi pubblici rappresenta un elemento chiave per 
garantire una piena inclusione sociale e il rispetto dei diritti fondamentali di tutte le persone;

- la mobilità per le persone con disabilità visive o uditive dipende in larga misura dalla presenza di 
infrastrutture adeguate, come semafori acustici e percorsi privi di barriere architettoniche;

- a oggi, nonostante le normative vigenti, in molte aree del territorio regionale mancano 
strumenti adeguati per garantire una mobilità sicura e autonoma alle persone con disabilità;

CONSIDERATO che:

- la Regione Friuli Venezia Giulia ha approvato il Piano per l’Eliminazione delle Barriere 
Architettoniche (PEBA), ma la sua piena attuazione richiede interventi concreti e finanziamenti 
mirati;

- i semafori acustici rappresentano un dispositivo essenziale per l’autonomia dei cittadini non 
vedenti o ipovedenti, ma risultano spesso insufficienti o assenti in molte località;

- la segnaletica stradale e urbana installata può talvolta rappresentare un ostacolo alla fruibilità 
per le persone con disabilità, richiedendo una revisione per migliorarne l’efficacia e l’inclusività;

- alcuni Comuni si sono già attivati per promuovere interventi in questa direzione, ma è 
necessario un supporto attivo della Regione per incentivare una maggiore diffusione delle buone 
pratiche;

- si ritiene che la Regione Friuli Venezia Giulia debba assumere un ruolo proattivo nel garantire il 
diritto alla mobilità e all’autonomia delle persone con disabilità, sostenendo gli Enti Locali con 
risorse adeguate e promuovendo politiche inclusive per il superamento delle barriere 
architettoniche e sensoriali;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se intenda implementare i finanziamenti rivolti agli Enti Locali per incentivare 



l'installazione di semafori acustici nelle aree urbane e periurbane, con particolare 
attenzione ai Comuni che abbiano già inserito tali interventi nei propri Piani PEBA;

2) quali azioni concrete siano state intraprese per monitorare l'attuazione dei PEBA nei 
Comuni della Regione e quali siano le misure previste per supportare gli Enti Locali 
inadempienti;

3) se vi sia l’intenzione di promuovere una revisione della segnaletica urbana al fine di 
renderla più accessibile e funzionale alle esigenze delle persone con disabilità;

4) quali misure intenda adottare per incentivare la diffusione di buone pratiche in materia 
di accessibilità tra i Comuni della Regione, anche attraverso campagne informative o 
l’organizzazione di tavoli tecnici di confronto.
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